

咸宁市线上线下开展国家安全宣传教育

本报讯(周鹏 冯海燕 罗世勇)连日来,湖北省咸宁市国家安全教育基地持续开展宣传教育,一拨又一拨学员来到这里接受系统全面的国家安全教育。

今年以来,咸宁市线上线下同步开展形式多样的国家安全宣传教育,通

过组织各级党委(党组)理论学习中心组学习、开展支部主题党日等活动,将国家安全教育作为重要学习和建设内容。全市5894个基层党组织、15万余名党员,切实担当起国家安全宣传员职责;663支驻村工作队通过“村湾夜话”“屋场连心会”等载体,用讲故事、拉家常

等方式,持续开展国家安全群众性教育;533所中小学面向35万余名在校学生,开展“我心中的国家安全”主题征文及“同上一堂国家安全教育课”等活动。此外,全市高规格开展“国家安全大宣讲”活动,累计已举办现场宣讲180余场(次),参与宣讲员达1500余人。

建设阵地两万多 文明实践润民心

——济宁持续推进新时代文明实践工作提升群众幸福指数

孟一 王洪玮 张艳

作为守正创新做好基层宣传思想工作的重要举措,山东省济宁市始终将新时代文明实践作为培育时代新人、提升社会文明程度的重要抓手,今年以来,更是不断推进新时代文明实践中心(所、站)建设与基层党建、乡村振兴、社会治理相结合、相融入、共推进,文明实践成果大大提高了广大群众的幸福生活指数。

党建引领筑牢宣传“第一阵地”

11月19日一大早,济宁市兖州区畜牧兽医事业发展中心派驻漕河镇薛刘村第一书记付海涛与村“两委”干部带领全村20多名党员,按照惯例开展每月一次的志愿服务活动。他们兵分多路,前往幸福食堂、困难老人家中、雏鹰课堂、村庄周边和文化广场,或宣讲党的二十大精神,或参与公益劳作,或解决群众难题……对于这种第一书记示范带动文明实践的新做法,村民们纷纷点赞。

新时代文明实践站,是宣传各级方针政策的“第一阵地”。兖州区坚持以基层党建推动文明实践,要求第一书记成为“会学习、会宣传、会服务、会创新的‘四会’宣讲员”,把“快走

一步、多学一点、深研一些”作为第一个目标。近年来,第一书记全部下沉所在村(社区)文明实践站,带领群众学习宣讲党的创新理论。119名第一书记组建起“乡音宣讲队”,在村口庭院和广场绿地等场所,以饭前、舞前、会前各十分钟的“微课堂”形式,用接地气的语言把党的新理论面对面、贴心地传递给群众。

为推动党的创新理论往深处走、到实处去,济宁市专门印发了《关于深化拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》,成立新时代文明实践工作领导小组,强化市、县、镇、村四级书记领导架构,完善联席会议制度和挂点联系、蹲点调研制度,制订“五聚”工作方案,设计“六化”长效机制,文明实践工作机制顺畅有力。

近年来,济宁市累计建设文明实践基地、公园、广场、家庭站等阵地两万多;拓展建设运河书屋、端信书屋和孝贤书房等一批融合式阅读空间;以“习语润儒乡”宣讲品牌为引领,延伸打造14个系列子品牌;建立月度活动预告发布机制,开展“放歌新时代”“红色剪纸映初心”“聆听二十大 巾帼话心声”等文明实践主题活动4.3万余场(次),真正把党的好声音传到百姓心坎上。

传统文化滋养文明新风

第八届尼山世界文明论坛期间,“驻华使节齐鲁文化行”活动走进了曲阜市尼山镇鲁源新村。在这里,来自33个驻华使馆的50多名驻华使节参观了鲁源记忆村史馆,观看了现代中式婚礼,体验了传统射艺……浓浓的国风气韵,让使节们流连忘返。

“这些舞蹈、演艺、非遗制作技艺,以及与之密切相关的文明礼仪、从商之德等,大都是通过文明实践站引进村里的,在志愿者们的长期指导下,越来越多的村民掌握了经营性文化技能,文明素养和传统文化知识也随之得到同步提升。”鲁源新村党总支书记刘承彪说。虽然村里目前已拥有上百家长宿和各类旅游服务项目,但大家在潜移默化间形成了一个共识:做文明市民、搞诚信经营。在文明实践的强劲推动下,鲁源新村凭借优质的服务与文化转化能力,渐渐走出了一条符合自身实际的文旅兴村之路。

传统文化滋养出的文明新风,不仅能够壮大乡村振兴势能,更可直接作用于城乡居民美德建设。今年,济

宁市把倡树新时代美德健康生活方式作为美德济宁建设的重要抓手,在全市农村、社区、学校、机关和企业等五大领域打造263个试点,按照试点推进、提升展示、深化总结、全域推开“4步走”的工作思路,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚和行为规范,文明之花遍地开放。

志愿服务迈入制度化常态化

11月22日,初冬的空气渐凉,一场冬雨过后,任城区仙营街道南岱社区的路面上堆积了不少落叶。为尽快清除路面落叶,文明实践站的管理员在社区志愿者群里发布了一条清扫招募令,很快就有居民拿着笤帚、扫帚走出家门,街道迅速恢复了整洁。

“每参加一次这样的志愿活动,实践站就会给积上0.5分信用分。信用分高了,不论是孩子上学还是办理贷款等,都能享受到相应的政策优惠。”仙营街道南岱社区居民王涛说,实践站推出的积分奖励机制,有效“兑换”出了常态化的志愿服务。

为充分调动居民参与文明实践

的积极性和主动性,仙营街道开展了信用激励志愿服务。居民提供志愿服务,就可获得个人信用积分,凭借信用积分,居民可在社区内的信用超市兑换米、面、油、洗化品等日常生活用品,并享受相关政策优惠。近年来,仙营街道先后打造了仙营社区、南岱社区、海能电商园和大唐高鸿智汇中心4个信用建设示范点,成立5个信用超市,发展新时代文明实践志愿服务队29支,累计开展“信用+”志愿服务活动近700次,9100多人(次)参与其中。

志愿服务是开展新时代文明实践活动的有效方式。对此,济宁市坚持精准对接群众需求,深化“五为”文明实践志愿服务,并鼓励各实践站创新服务方式方法,推动志愿服务制度化、常态化。开发了济宁新时代文明实践“云平台”,居民动动手指就可以进行居家养老和营养配餐等服务预约,服务清单中没有的项目,平台用户则可在“心愿墙”上发布信息等待志愿服务组织认领,或由平台指定派发。截至今年8月底,济宁全市已有5000余个志愿服务组织在平台注册,近10万名志愿者常态化提供理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教等20多类志愿服务。



精神文明网



报社官方微信

拒绝「舌尖上的浪费」 青铜峡市：倡导文明餐桌

近段时间以来,中国人民武装警察部队警官学院多措并举、创新形式,通过集中开展学习、交流感悟心得、分享党史故事等方式,组织全院官兵认真学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神在官兵中落实落地、入脑入心。图为近日,学院官兵在集中学习、交流中共同提高理论思想水平。

邓逸哲 王晨翔 摄

本报讯(蒲利宏)连日来,在宁夏回族自治区青铜峡市的各餐馆、餐厅可以看到,桌面上均摆有“不剩菜、不剩饭,拒绝‘舌尖上的浪费’”等字样的提示牌,并且在点餐时服务员也会温馨提示用餐者,不要点多以免浪费。从口号到实践,在青铜峡市,文明餐桌理念已深入人心。

近年来,青铜峡市深入开展文明餐桌行动,大力宣传普及文明餐桌知识,倡导健康、卫生、文明的用餐方式,多家餐厅践行“光盘行动”拒绝餐饮浪费,根据受众需求推出了许多新菜品,以“小餐桌”带动“大文明”。

青铜峡市一家早茶牛肉面馆针对进店顾客推出“宝宝面”和“母子面”,菜品也推出了大中小份,在满足顾客实际所需的同时,也有效避免了餐饮浪费。

为做好新冠肺炎疫情防控各项工作,践行文明餐桌行动,青铜峡市机关餐厅的工作人员根据每天的用餐需求将餐食打包好,再由各单位负责人按用餐人数领取。“每天用餐是根据当天群里报备的人数给大家备餐,根据大家每天报餐的人数、备注的自己的喜好忌口调整菜品,在确保大家满意的基础上,杜绝餐饮浪费。”机关餐厅经理沙学玲说。

此外,青铜峡市还将制止餐饮浪费纳入餐饮生产、加工、服务全过程,要求各餐饮单位落实主体责任,建立厉行节约的管理机制。目前制作张贴节约用餐桌签2100个、宣传贴画2600份,印发《坚决制止餐饮浪费行为倡议书》1400份,集中培训经营户1300人(次),检查经营户12300家次。

“我们把餐饮服务单位厉行节约纳入日常监督检查和随机抽查中,纳入企业信用体系建设当中,形成长效监管机制,变‘软约束’为‘硬指标’。”青铜峡市市场监督管理局相关负责人表示,不断把节约理念、文明用餐、健康用餐向全市各社会餐饮业、学校食堂、机关食堂、旅游景点餐厅、农家乐及公务用餐等领域拓展深化,最大限度杜绝“舌尖上的浪费”。



文明风起阡陌间

——贵州省锦屏县 121 个村镇慎终如始推动文明村镇创建

陆琇

一面面文化墙掩映在乡村的各个角落,一个个文明村寨创建评比活动火热开展……贵州省黔东南州锦屏县121个村镇慎终如始地推动文明村镇创建,实现了从环境美到生活美的飞跃,文明风起阡陌间。

近年来,锦屏县以培育和践行社会主义核心价值观为根本,围绕美丽乡村建设,突出抓好人居环境、文化生活和乡风文明建设,乡村正从“一处美”向“一片美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”转变。

“现在村里成立了红白理事会,不仅减轻了村民的经济负担,还扭转了村里大操大办的不良风气。”锦屏县隆里乡华寨村村民陈传波说,我们村里还有“合约食堂”,从桌数、规格、成本、烟酒、礼金等多方面进行了严格限制,杜绝铺张浪费。

移风易俗不仅给华寨村村民带来了实实在在的好处,而且推动了乡风文明建设。如今,和寨村一样,在锦屏县各村,婚事新办、丧事简办已成新风尚,红白事大操大办和盲目攀比现象得到有效遏制,文明新风吹进

了千家万户。

“我们村共有386户1672人,在村里随便哪一家办喜事,我们都统一收12元的过房礼。”锦屏县大同乡章山村支书欧开盛说。

事实上,锦屏县在着力加大对酒席的规模和时限、酒席的标准、随礼标准等都做了仔细又明确的规定,让一些大操大办、天价彩礼、薄养厚葬、低俗婚闹、封建迷信等陈规陋习方面得到治理,并推动婚丧领域文明礼仪全面开展,进一步增强群众获得感、幸福感、安全感,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

从城镇到农村,从街道到乡镇,在锦屏,文明乡风从一处美到一片美。

在锦屏县敦寨镇雷屯村,笔直干净的青石板路一直通到村里,沿途还可看到颇有诗意的墙画。据了解,雷屯村通过实施精细化治理工作模式,持续深化文明创建,实现了全村治理水平显著提升。

雷屯村是全国文明村,随着乡村振兴战略的稳步推进,大力发展起生态乡村旅游,村民也吃上了“旅游饭”。清澈的河水、连绵起伏的山峦,还有白墙灰瓦的乡村特色民居,这些都是村里的“金招牌”。

“在这里会被这里绿色、文明的环境所吸引,让人流连忘返。”从六盘水前来游玩的游客王言冰感受着不一样的乡村风情。

文明新风吹,乡村气象新。在锦

屏县三江镇令冲村,一家“积分超市”刚刚开业,超市内蔬菜、米油、速食等产品摆满货架,前来兑换商品的村民络绎不绝。

“我兑换了两个鸡腿、两个面包,一盒方便面,用村里发的积分币兑换的,没花一分钱。”令冲村村民伍红菊乐呵呵地展示着自己手中刚兑换到的商品。

锦屏县各乡镇村寨强化“寨管委”示范引领,依托新时代文明实践中心建设,积极打造“积分超市”,通过鼓励村民开展环境治理、移风易俗、文明行为等文明实践来赚取积分,提高村民参与乡村治理的积极性,令冲村就是其中一个示范点。

锦屏县把农村精神文明建设

宜居乡村建设、生态旅游乡村等创建活动紧密结合,把整治环境、改水改厕、卫生习惯良好等指标内容纳入文明村镇、星级文明户创建内容,并积极引导群众移风易俗,积极投身到农村环境治理工作中。同时,锦屏县还坚持“送文化”和“种文化”相结合,统筹农村文化服务设施阵地建设,加大优质文化产品和服务供给,让农民群众的文化生活全面开花、多姿多彩。

现如今,锦屏县的农村人居环境得到有效改善,一个个村庄旧貌换新颜。截至目前,全县已创建全国文明村镇2个、省级文明村镇13个、州级文明村镇38个、县级文明村镇60个,州级以上文明村镇数量总占比43.8%。